

瑪 5:43-48

那時候，耶穌對他的門徒說：「你們一向聽說過：『你應愛你的近人，恨你的仇人！』我卻對你們說：你們當愛你們的仇人，當為迫害你們的人祈禱，好使你們成為你們在天之父的子女，因為他使太陽上升，光照惡人，也光照善人；降雨給義人，也給不義的人。你們若只愛那愛你們的人，你們還有什麼賞報呢？稅吏不是也這樣作嗎？你們若只問候你們的弟兄，你們作了什麼特別的呢？外邦人不是也這樣作嗎？所以你們應當是成全的，如同你們的天父是成全的一樣。」——上主的話。

反省

古人對於報復的教訓是：「以眼還眼，以牙還牙」，但耶穌清楚地說：「不要抵抗惡人。」論到要愛敵人，古人說：「你應愛你的近人，恨你的仇人」，耶穌則認為，要愛你們的仇人，並為迫害你們的人祈禱。寬恕得罪我們的人已經不容易，還要愛他們，更是難上加難。但耶穌的教訓，在那個時代是令人耳目一新的。他無非是希望天主的子女活在天國裡，除非人願意連結於耶穌基督，效法他超越人性的軟弱，以新的眼光與新的生活方式在世上為天國作見證。

雖然耶穌身邊不乏敵視他的人；但在他眼中卻沒有任何敵人。耶穌最偉大的地方，是甘願為世人捨棄自己的生命，這一切都是由於「成全的愛」。耶穌以「天主使太陽上升，光照惡人和善人，也降雨給義人和不義的人」為例，解釋天父慈愛的性情，也說明天國子民必須學習天父性情的原因。愛最終極的表現是寬恕，人若能效法天主的愛，並在生活中實踐，就堪當稱為天主的子女。所以，「你們應當是成全的，如同你們的天父是成全的一樣。」「成全」並非指完全無罪、毫無瑕疵，而是指一個基督徒屬靈生命的成熟，從他身上流露出天主慈悲的本性；「成全」應當反映在門徒能夠愛仇敵，並毫無差別地善待他們的朋友或敵人。

一個基督徒的屬靈生命是否成熟，在於他尚似耶穌基督的程度。面對羞辱和凌辱，耶穌默默承受一切，當他被釘在十字架上時，痛苦萬分，但他由始至終都沒有責備過任何人，也沒有向任何人報復，連所呼喊出來的話，都是向天主呼求：「父啊！寬赦他們罷！因為他們不知道他們做的是什麼。」（路 23:34）耶穌以身作則，改變人間那總是被苦毒、埋怨所充滿的烏煙瘴氣生活，所以，他甘願承受這一切凌辱，不論好人或壞人，在他看來都是天主的子女，同樣值得以愛來對待。

實踐

我們如何實踐耶穌這份成全的愛？可以從為我們的敵人祈禱開始，為那個在工作中惹我們生氣的人祈禱；為那個已經不再和我們說話的家庭成員祈禱；為那個冒犯我們的人祈禱。也許他們的心仍然沒有改變，但我們的心會在祈禱中慢慢改變過來。

是日金句

「他本是富有的，為了你們卻成了貧困的，好使你們因著他的貧困而成為富有的。」（格後 8:9）

聆聽講道 : <https://www.youtube.com/watch?v=DRBYnYibOnw>